

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Четверг, 24 1923 г. МАЯ 1923 г.
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Салован) № 2.
Телефоны: Редакция—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—325, Типографии—355.

— Стенографический отчет о митинге 22 мая на Площади Революции.
— Бонар Лоу вышел в отставку.
— Самоликвидация 2 1/2 (Венского) Интернационала.
— Сегодня партийное собрание в Большом театре. Начало в 6 час.

Речь народного комиссара тов. Луначарского на массовом митинге 22 мая на Площади Революции.

„Мы там, в Москве, верим в тебя, сибиряк, сибирский рабочий, сибирский крестьянин, сибирский трудовой интеллигент“.
„С Лениным или временно без него, но с его мыслями, с его заветами РКП есть и останется самой великой силой мировой истории“.
„Шесть лет испытаний, страданий, поражений и побед слили нас в единый блок, о который каждый враг ломает свои зубы“.

Дорогой гость.

Т. Строганов. Т. т., по поручению губернского комитета партии большевиков митинг, собранный в честь посещения нас одним из старых закаленных в революционной борьбе борцов народными комиссаром просвещения Анатолием Васильевичем Луначарским, объявлено открытым. (Аплодисменты, оркестр играет „Интернационал“).

Т. т., для нас, сибиряков, это посещение нас одним из предшественников высшей советской власти является особенно знаменательным еще тем, что это посещение совпало как раз с тем историческим моментом, когда на международном горизонте вновь пабегает облак, из которого могут содаться тучи, которые вновь принесут с собой для трудящегося мира много брани, горя и печали. Тем более знаменательна для нас связь руководителей советской власти с такими далекими окраинами, какой является Сибирь, особенно наш мозговой узел Томск.

— обстоятельства изменились настолько, что, кажется, я не ошибусь, если скажу, что в результате ноты Керзона союз советских республик одержал значительную дипломатическую победу (аплодисменты, ура).

Товарищи, не ругайтесь за то, что в безумном ослеплении и озлоблении ты или другие кружки не повернут еще этот незыблемый конфликт к острому его разрешению. Я тем не менее думаю, что можно в нынешний свой день дать нам краткую историю этого конфликта и разяснить вам, томским гражданам нашего гигантского единого трудового отечества, в чем его смысл, чего нам опасаться, на что нам надеяться и как нам себя в результате этих угроз вести.

Разочарования Антанты

Товарищи, чем вызван самый меморандум лорда Керзона, представителя консервативной военной партии, смирившего со сложившимся Ллойд-Джорджа? Этот меморандум вызван тем, что лорд Керзон вытекал из сознания бессилия Антанты свергнуть своего великого конкурента и будущего могильщика—советскую власть. Ллойд-Джордж был олицетворением сознания буржуазии, что у нее нет сил в распоряжении, чтобы погасить начавшийся из Петера и Москвы мировой революционный пожар, что все ее мероприятия смогли лишь временно локализовать этот пожар. В результате такого сознания у европейской буржуазии и уместного его призрака—Ллойд-Джорджа возникла мысль столкнуться с большевиками на таких, грубо говоря, плакат по поводу, условиях:

„Мы признаем вас, большевикское правительство, за равных партнеров со всеми нами,—рабочими и крестьянами, с которыми правительства буржуазии признали себя равными, — и за то, что мы признаем вас в свою семью, что мы по садим вас за один стол с нами,—вы должны, путем признания царских долгов, путем подписание новых договоров, за займы, которые необходимы нам для механизации нашей отсталой родины, по концессии нам, чтобы мы сами этими документами обогатились, распродать нам Россию, закабалить нам Россию. Скажите, большевик, —но что спрашивали от нас в Генуе и Гааге,—что вы также, как любой Романов, также, как любой генерал, согласны быть нашими приспешниками в России и под нашей высокой рукой делать наше дело—обраблевание шестой части земного шара и ста пятидесяти миллионов труженников!“

Смысл, т. т., нашего ответа в Генуе и Гааге был такой: не для того рабочие и крестьяне встали в руки власти, чтобы поехать в вашу петлю империалистической политики, крики „ура“! Мы согласны взять от вас заем и дать вам жалкие барыши, мы согласны дать вам концессию и обесценить высокую доходность, нам самим выгодно получить средства, которые ускорили бы хозяйственный подъем в стране советских республик, но есть черта, за которой пахнет кабала для народов; этой чертой, пока рабоче-крестьянский союз России жив и пока величайшее счастье, какую анал



Тов. Луначарский.

история человечества, русский коммунистическая партия отвечает за судьбу России, вы не переступите (аплодисменты, крики „ура“).

Смена Ллойд-Джорджа Керзоном означала между другими и то, что вновь разочаровались буржуазии: сначала разочаровались они в возможности сбросить нас штыком, потом разочаровались они в возможности купить нас рублем. Что же им теперь делать?

Наско Керзона и наш ответ на него.

Нота Керзона является ультиматумом. Так подтвердил товарищ министр Мак Нейл. Ультиматум—это значит поставил перед другой державой крупнейший политический вопрос, требующий, в случае не исполнения которых в известный срок последуют военные действия. Поиняв, что такой острый приказ из Лондо на Москве: „И от тебя требую—подчинись, иначе я войну“—должен был взыграть в сознании русского народа громадную тревогу. Мы хотим мира, мы усещено работаем на поприще мирного труда, с каждым годом мирного труда мы растем и усиливаемся, мы не хотим позволить сорвать этот рост, эту силу молодости и развития нашей отсталой республики в военной авантюре. И вот нам грозит либо потеря возможности проложить мирный труд, либо унижением нашего достоинства. Русский народ во всей шире союзной республик, все народы, населяющие страну, которую была императорской тюрьмой и стала свободной семей народов без различия слоев, без различия языков, религий, провинций, вместе со своим правительством, ответили: война не хотим, обречь все предельные претензии предлагаем, но приказывать себе не позволим (аплодисменты, крики „ура“).

Идут на попятный.

Таков был смысл нашей ответной ноты. Мы знаем теперь из телеграмм, как поступило

английское правительство, вассав тот факт, что весь русский народ и все народы с ним союзные поддерживают свое правительство, а равно и тот факт, что рабочий класс Англии, составляющий 80 процентов ее населения, против своего правительства в этом деле. Как, вези это, неступало английское правительство? В английском парламенте на запрос либералов и меньшевиков—грозил ли война и грозит ли разрыв торговых сношений—министр Мак-Нейл ответил: „Мы воювать не будем, те претензии, которые мы предъявляли России, причиной войны быть не могут, торгового договора мы рвать не хотим, но если советское правительство не пойдет нам навстречу, если оно не примет наших требований, то оно тем самым порвет торговый договор. Мы назначили России 10-ти дневный срок для ответа, но мы готовы продлить этот срок на неопределенное время. Мы не хотим конференция с русскими дипломатами,—это люди упрямы—ты им слово, а они тебе десять,—но мы согласны в разговоре с Красными, который, как на грех, как раз прилетел в Лондон; мы рады поговорить с этим советским Красными и найти какой-нибудь общий советский язык. С тех пор, как этот ответ был дан, прошло еще несколько дней. Перед тем, как разойтись на кануны Троицына дня, в парламенте был вновь поставлен этот же вопрос. Меньшевики и либералы требовали от правительства, чтобы без нового обсуждения торгового договора ни в коем случае не был бы расторгнут. И сегодняшнее радио сообщает нам, что Мак-Нейл ответил на это: правительство его британского величества склонно к уступкам и не считает необходимым, чтобы российское правительство было вынуждено принять меморандум; Красным сказано, чего мы хотим. Он запросил Москву. По дождем, что скажет Москва, а пока суд да дело, парламент еще и после Троицына дня и после дождика в четверг с'уме

Чего хотел Керзон и чего он добился.

В чем же дело, т. т.? Каким смыслом этого полета лорда Керзона на советскую республику? А смысл тот, что лорд Керзон знает, что воевать ему английские рабочие с русскими рабочими не позволят... Лорд Керзон знает, что мобилизовать свои силы против союза советских республик в этом, 1923 году, еще труднее, чем в 1919 году, но он хотел, опираясь на лживые сведения белогвардейских газет, заслышав, что мы все в глубокой печали по поводу болезни гениального вождя нашего Ленина (крики „Да здравствует Ильич“), и он захотел пощупать почву—не кинуется-ли Москва, если на нее вырвется британский лев; надо было показать рабочим Запада и угнетенным народам Востока, что Москва только кажется сильной, что она еще не делит власти над миром с буржуазными Лондоном и что перед британским Лондоном она трепещет и уступает. Вот чего нужно было Керзону и вот чего мы ему не дали. Правда, лорд Керзон может выступать на нас на парадных—польского бана и румынского бойра, но с тех пор, как выступил таким же образом греческую гончую, Турция хлыстом прогнала на вад, Англия стала благоразумнее.

Мы войны не хотим ни с Польшей, ни с Румынией, но, товарищи, мы спокойны по отношению, что если польской рьяности или румынским черню сотенкам захочется к нам сунуться, мы их основательно по колотим (аплодисменты и крики „ура“), и англичане знают это так же хорошо, как мы сами. Поэтому, т. т., я думаю, что данный оклик Керзона обратит к нам с конфузом. Он помог нам сознать, как мы сильны, как мы едины, как эти шесть лет испытаний, страданий, поражений и побед слили нас в единый блок, об который каждый враг ломает свои зубы (аплодисменты и крики „ура“). Меморандум Керзону и злодейская пухля, сразившая товарища Вацлава Воровского, перед всем Востоком, перед океаном империалистического человечества великой Азии показали, что заступником его, рыцарем его, авангардом его является рабоче-крестьянский союз советских республик (аплодисменты, крики „ура“).

Вот чего добился Керзон и больше ничего не добывает. Но мы знаем, товарищи, что мы будем расти и дальше, что с каждым годом мы будем поднимать наше сельское хозяйство, нашу промышленность, нашу торговлю, наше просвещение, нашу оборону. Они знают, что мы растем, и, вероятно, наступит такой день, когда они поймут, что, как ни странно поперется с нами им, буржуазии, непонятным своим народам и нашему московскому правительству, сплотившему вокруг себя трудящихся всего мира, как ни странно вызвать в бой выросший мир труда, отказаться от боя больше нельзя, потому что отказ от него равносильно признанию своей гибели. Они встали

в один прекрасный день разговора с Москвой, и когда они скажут „мы хотим мира“, когда мы услышим тогот рабочих батальонов, выступающих в их промышленных центрах против них, когда мы увидим бурю на океане азиатских народов, скажем—теперь мы не хотим больше мира („ура“, аплодисменты).

Нам нужен долгий мир.

Т. т., мы заинтересованы в том, чтобы войны не было как можно дольше, нам нужен долгий мир. Он растет! Наши силы. Будем все, как один, так, чтобы мускулы рвались, чтобы когти трепсали, учиться пахать, строить, ковать, будем работать над ростом нашего союза советских республик и будем стоять на страже, чтобы попытка преждевременно сорвать плодотворный наш мир встретила грозный и сокрушительный ответ со стороны нашей—великой красной армии (аплодисменты) И ты, сибиряк, вярбай батальон громадную часть рабочих батальонов, поручая тебе дело, с се несметными богатствами на благо тебе, на благо союзу республик, на благо человечества. И ты, сибиряк, помни, что твои крепкая рука, твои северный холодный отягач, может поладобиться, как оплот и защита на границе твоей социалистической родины. Мы там, в Москве, верим в тебя, сибиряк, сибирский рабочий, сибирский крестьянин, сибирский трудовой интеллигент, и я хочу принести с собой не из медвежьего угла Томска, а из великого культурного центра Азии—Томска принести с собой тебе обещание, валу злату жить и умереть для роста свободной семьи наших содружественных народов и для победы труда на земном шаре (аплодисменты).

Да здравствует, товарищи, не сокрушаемая растущая сила труда, да здравствует грядущая полная победа плодотворного счастья, дарующего мир труженикам под одним красным знаменем (аплодисменты, крики „ура“, оркестр играет „Интернационал“).

Здоровье вождя.

Т. т., я не буду отвечать на многие записки, которые мне воданы. Вы сами понимаете, что с нами, с такой большой громадой, разговаривать не так-то легко, но я отвечу вам на многочисленные записки, по лживые относительно здоровья Владимира Ильича.

Вождя! Вождя поражен тяжелой болезнью. К счастью сегодня на день в его положении наступают все более заметное улучшение (аплодисменты, крики „ура“). Мы дружные не позвольте больше Владимиру Ильичу работать так, нечеловечески безжалостно к себе, как он работал до сих пор, но мы твердо надеемся, что он займет свое место у руля нашей корабля, и мы просим, товарищи, верить, что из основанная им величественная российская коммунистическая партия строго следует ленинским мыслям своего вождя и что за время его отсутствия никаких ошибок, никаких колебаний, никаких разногласий среда не допустит (аплодисменты).

2 1/2 ИНТЕРНАЦИОНАЛ

тихо окончился после продолжительной и тяжелой болезни.

ГАМБУРГ. 21. В воскресенье в Гамбурге открылся конгресс 2 1/2 Интернационала. Первый докладчик Фридрих Адлер предложил распустить 2 1/2 й Интернационал и восстановить 2-ой Интернационал. Ледбур выступил против объединения двух Интернационалов, так как партии 2-го Интернационала помешали развитию революции, проводя политику коалиции с буржуазией. Создание объединенного Интернационала без участия коммунистов невозможно, так как только последние утвердили себя в качестве организаторов пролетарской власти. В результате голосованием конгресс большинством 99 против 6 высказался за роспуск 2 1/2-го Интернационала и за восстановление 2-го Интернационала.

Отставка Бонар-Лоу.

ЛОНДОН. 21. Бонар-Лоу подал в отставку.

ЛОНДОН. 21. Вся пресса оживленно комментирует сообщение об отставке Бонар-Лоу и обсуждает вопрос об его преемнике. Консервативная печать называет вероятными кандидатами Керзона или Болдуина. «Морнинг Пост» высказывает за Болдуина, известного как кандидата «непримиримых». Из либеральной печати только «Манчестер Гардиан» высказывается против Керзона. Вероятно премьером король назначит Керзона.

ЛОНДОН. 21. Английская печать продолжает уделять большое внимание русскому вопросу, отмечая непоследовательность британского правительства, осуждающего ульи матушки, когда их посылают французы, греки, турки, между тем как сам Иерзон прибегает к ним. Своим образом действий Керзон рискует вернуть восток в новую смуту. Если правительство откажется от урегулирования конфликтов путем конференции, оно встретит оппозицию со стороны всей страны.

ЛОНДОН. 21. Сегодня король будет совещаться с представителями различных партий относительно кандидатуры на пост премьера. В политических кругах полагают, что выбор возможен только между Керзоном и Болдуином. По общему мнению, никаким перемен в правительстве отставка Бонар Лоу не вызовет. Характерно заявление Макдональда, что за последние месяцы Бонар-Лоу внушил ему большое уважение и он не может позволить себе возмутить его, что чувствует.

Со всех концов.

Телеграммы за 22 мая.

Французы решили отплыть в Восточную область еще 20 тысяч войск. Завятое угольных копей французские продолжатся. Вернувшийся из России в Вепригор коммунист Евгений Каш приговорен будапештским судом к пожизненному тюремному заключению за коммунистическую пропаганду.

Праранение итальянской социалистической партии отказавшись образовывать блок с компартией для совместных действий. Праранение также постановило, чтобы профсоюзные организации остались в американском Интернационале.

Блок правых и левых в польском себме провозгласил лояльную деятельность, подготовку падения кабинета Сикорского. Национальные меньшинства решили голосовать за тотум неволе при Сикорском му.

ВОЙНА КЛАССОВ.

Телеграммы Роста за 23 мая.

В Париже 20 го открылся конгресс французско-коммунистического союза молодежи. Почетными председателями из браны Гемейя, Пери, Марти.

В результате инспекторских поездок военных комиссий Антанты—военный террор в Бессарабии чрезвычайно усилился. Правительство отправляет карательные экспедиции. Недовольство растет особенно среди русского крестьянства. Аресты производятся повсюду. В одной деревне расстреляны восемь крестьян и один учитель.

По сведениям из Иноши, первого мая состоялась крупная рабочая демонстрация в Мадрасе. В Ахмадабаде происходит длительная забастовка текстильщиков. Число участников ко, по сообщению газеты, «Бомбейская Хроника», достигает 50 тысяч.

Конференция американской социалистической партии отвергла предложение «Уоркерс Парти» относительно образования единого фронта и постановила продолжать политику сотрудничества с буржуазно-либеральными партиями. Все же конференция высказалась за признание советской России. В резолюции говорится: разногласия между различными организациями рабочего класса никогда не могут служить оправданием поддержки ими общего врага.

ГАМБУРГ. 21. В воскресенье в Гамбурге состоялся крупный коммунистический демонстрация, в которой участвовало более 30 тысяч человек, с лозунгом «Единственная всемирная забастовка против опасности войны и фашизма на защиту советской власти».

По СССР.

Телеграммы Роста за 23 мая.

Вблизи Красноярска обнаружены залежи каменного угля высокого качества.

Посевная кампания в Одесской губернии выполнена на сто процентов. Тракторами обработано более 1500 десятин. Выпавшие дожди значительно улучшили состояние посева.

21-го прибыл в Египет рино океанский пароход «Декабрист», совершивший первый рейс с советским флагом по линии Петербург-Владивосток-Константинополь-Египет.

Стачка, объявленная на евским губотделом союза советских работников в частном рыбном товариществе закончилась с чутуляцией хозяев, удовлетворивших все требования служащих.

Съезд союза работников земли и леса Радомысльского округа постановил войти цели ком в члены общества друзей воздушного флота, пожертвовав 25 тысяч рублей.

Прибывший в Одессу представитель германского министерства иностранных дел Гаушильд заявил, что Одесский порт произвел на него прекрасное впечатление. Гаушильд осмотрел одесские фабрики и заводы и заявил, что работа проводится хозяйственно и поставлена хорошо.

Дипломатический представитель Персии в Азербейджане в связи с бакинской ярмаркой заявил, что сведения о близком подписании русско-персидского договора приняты Персией с большим удовлетворением. Российские товары имеют большой спрос в Персии. С введенным азиатского тарифа обозначился большой наплыв персидских товаров на бакинский рынок.

Борьба безработицей.

Комиссия последов при ВПСПС из десятичлен с заработной платы собрала 10 триллионов руб., на которые будут организованы общественные работы для безработных заработка. Кроме того, комиссия собрала и уже распределила среди безработных 39017 предметов из одежды и обуви.

МОСКВА.

(... газет).

Рабочие дома.

В ближайшее время будет издан новый закон о содержании в тюрьмах. Эти законы окончательно устраняется порядок утраты преступников наказанием: все тюрьмы превратятся в рабочие дома, в слесарские мастерские, типографии, швейные и проч.

Несколько таких мастерских уже существуют и теперь. Они получают иногда крупные заказы от учреждений и с успехом их выполняют.

Конференция РКСМ.

15 июня ЦКРКСМ созывает всероссийскую конференцию РКСМ.

Школьные коммуны.

Коллегия наркомпроса установлена следующие сроки начала для учебных заведений всех типов. Замысла канкулы продолжаться с 1 по 15 января, весенние канкулы продолжаться 10 дней. Нормальные занятия в городах и сельских городского типа прекращаются 1 июля. С 1 июля по 1 сентября—перерыв для всех школ всех типов.

Институт экономии.

Главнаука приступила в Москве к организации института экономии, который ставит своей задачей углубленную научную разработку важнейших вопросов экономики и подготовку профессоров и преподавателей университета по экономическим кафедрам. Все отставленные при ВУЗ'ах Москвы и др. городов для подготовки к профессорскому званию по экономике, будут прикомандированы к настоящему институту в качестве младших научных сотрудников.

Торговля невольниками.

Тысячи рабов продается на рынках Абиссинии.

Французское правительство обнаружил, что каждый месяц партия рабов проходит через порт Гафхураб в Сомали, за что местный князь получает по доллару с каждого невольника, отправляемого в Аравию.

Далее на юг, по восточному побережью Африки, местные французы пытаются организовать на равнинах невольников между Мозамбиком и центральными областями, количество которых все возрастает; так, в течение последних четырех месяцев там прошло до 300 тысяч рабов.

Значительная часть рабов отвозится так же из Персии и Булузистана.

Процесс сибирской контр-революции.

(Продолжение см. № 97).

Подсудимый Базаров.

— Я на бедной калачей семье, — показывает далее Базаров. — После Февральской революции он был избран делегатом на окружной казачий съезд, а в последствии стал депутатом казачьего войскового круга.

Служил в казачьей армии и вместе с ней дошел до Брестарена, где он, старший урядник Жылов, превращается в подполковника Базарова.

Безлея председателем сов. власти. В Красноречье Базаров неидет своим физиономией—работает в газ. «Красноярский Рабочий», является кандидатом в члены РВН и избирается в реальные места—в Варябинский район. Здесь, ставши членом РВН с различными степенями населения, Базаров «выявляет недовольство трудящихся совластью» и пришел к заключению мирным путем довести до сведения властей о положении на местах.

Задумав что-нибудь предпринять, Усыманов в невольнической организации, он повел ей «вышам левую» вирформацию «своей не существующей организации».

— Они, невольники, будут ждать его. Таким образом, Базаров «принес пользу» сов. власти—предотвратил контрпролетариат.

Вообще на показании Базарова можно сделать вывод, что он че

Маленький фельетон.

Из биографии одного лорда.

Сын богатой и знатной буржуазии, благородный лорд был, по профессии, простым рыбаком. Буржуазия прила свою прыжку, а лорд ловил неводом рыбку.

Ловил он ее в Белом море. Рыбка ловилась большая и маленькая, а с лордом случались большие и маленкие неприятности. Вспоминать о них лорд не любил,—и только ворчал, почесывая в затылке:

— Кто ж его знал, что Белое море—такое красное?..

Лорд не получил музыкального образования, но, тем не менее, издал один раз очень длинную и прозаическую ноту.

Нота имела успех и вызвала громкие отклики.

Дружный хор: пролетариат ответил на нее мощным «Интернационалом».

Английские купцы завели белую... Обо всем этом благородный лорд тоже не очень любил вспоминать. На распросы он отвечал:

— Очень в ушах звенит, извиняюсь.

И бурчал, затыкая уши:

— Ну, кто ж его знал, что из одной ноты может выйти такая музыка?.. Грамен.

Смерть богов.

А боги-таки она вертится.

Заслушав доклад т. Яснова о вращении земли, крестьяне села Бузулуки, Самарской губ., констатируют, что прав т. Ко перник—земля действительно вращается вокруг солнца и... по становили передать церковь под школу.

Завлечение.

Священник села Черембайки, Балтского уезда, подал следующее заявление: «Так как крестьяне вверенного мне прихода совершенно перестали посещать церковь, прошу оную опечатать, а меня определить на советскую службу по письменной части».

Письмо Сазонова тов. Чичерину.

Все шарашенные газеты сообщают, что бывший министр иностранных дел Ресей Сазонов, живущий в данный момент в Польше, послал письмо на имя тов. Чичерина. В этом письме Сазонов, якобы, поздравляет Чичерина, заявляя, что иностранная политика советского правительства является единственно правильной и необходимой для России.

Речи обвинителей.

После допроса обвиняемых суд приступил к заслушиванию речей обвинителей.

На скамье подсудимых, говорит председатель областного обвинения т. Гемкин,—сидят бездельные фигуры. Гавяно ищутся от них. Но их не доверяют. Они представляли собой активных контр-революционеров. Это—между тем, вытаскивание из моря.

— Смерть невольникам!—заявил он свою речь.

— Не как «к последней расстрелянной буре», говорит второй обвинитель т. Чудинов,—должны мы относиться к подсудимым, а как к одному из звеньев многоголовой контр-революции. Если это зло не будет разбито, оно орателось а землю и будет думит рабочекрестьянскую власть. Речь тов. Чудинова продолжалась 10 часов.

Он подробно охарактеризовал газетную процессу. В сознании полной ответственности перед историей и рабочим классом, закончил он, мы должны лозунг невольничества «смерть невольникам» брестить и лицо подсудимым.

Праруду и существу организации и роль в ней партии эсэров скрывает в 4-часовой речи третий обвинитель т. Варзюков.

Пролетар т. Акимов повел юридический итог процесса, продолжавшегося 15 дней, персонально обвинявая преступность каждого подсудимого и указав, какая статья уголовного кодекса должна быть применена к каждому из них.

Мелкая, будничная контр-революция с душою трусливого обывателя,—так характеризует участника процесса «сов. Сибань».

ВОЗДУШНЫЙ ФЛОТ.



23 мая в редакцию «Красного Знамени» поступило на почту письмо аэроплана «Рабочий Глаз» от трудовой артели «Женщина»—100 руб., от домохозяйки: усадьбы № 3 по Семинарскому переулку—18 руб., усадьбы № 5 по Ново-Ильинскому пер.—25 руб., усадьбы № 30 по Торговой ул.—10 р., усадьбы № 57 по ул. Розы Люксембург—25 руб., усадьбы № 13—15, по Знаменской ул.—12 р., усадьбы № 12 по Вятковскому пер. 10 р., усадьбы № 27 по Московскому тракту—10 р. и 25 коп. серебром, усадьбы № 25 по Татарск. ул. 8 руб., усадьбы № 52 по Гоголевской ул.—7 руб., усадьбы № 23 по ул. Речи Люксембург—5 р. 50 к., усадьбы № 12 по Овощному пер.—3 руб. и от т. Бисевова—32 р. 50 к., от т. Шаламова—15 р., от т. Карбер—5 руб.; генерал фон «Рабочего Глаза» 75 руб.

Всего с прежде поступившими: 409 облат., 21 банкнот, 6 р. 95 к. серебром, 2 сер. гер. марки, 1 сер. австр. крона, 1 греческая марка в 5 лент, 1 зол. брешь и в совокупности 4419 р. 38 к.

Горячки добыли средства на аэроплан.

(От нашего корреспондента).

С 1 по 13 мая на Анжерско-Судженских копях широко шла развернута кампания помощи флоту. О значении воздушного флота говорилось на всех собраниях и митингах в течение двухнедельника почти ежедневно.

Вопрос о воздушном флоте и его значении обсуждался в комитетских, на делегатских профсоюзных собраниях, на общих собраниях рабочих по шахтам, цехам и отдалам, на женских собраниях. Всюду единого мнения принимались резолюции о моральной и материальной поддержке воздушному флоту.

Для материальной помощи флоту удалось добиться разрешения от управления Кузбасса на организацию одного воскресника по добыче угля для постройки аэроплана имени Анжерско-Судженских копей. Считая стоимость аэроплана 12.000 руб. золотом, а выручку от 1 пуда угля около 10 коп. (за покрытием расходов на материалы и амортизацию оборудования) необходимо было добыть 120.000 пуд. угля. Блага дара организаторской работе артельщиков и профсоюзных уполномоченных и живой от звычности горнорабочих—до этого было:

Анжерка 77.125 пуд. Судженка 74.280 " Всего 151.405 пуд.

Воскресник проводился в 3 смены. За последнее полугодия суточная добыча в среднем не превышала 120.000 пуд., в воскресенье же она достигла 151.000 пуд.

Кроме воскресника в шахте устроен был работниками отбеля и оделка, а работницами копей, не участвовавшими в воскреснике, отчислен в пользу аэроплана однодневный заработок.

В итоге, кампания помощи воздушному флоту прошла с подъемом и дала значительные материальные средства.

Мих. Григорьев

Воздушный флот будет!

(Из газет).

— В июне—июле будет сделан первый пробный полет Москва-Владивосток.

— Пермское отделение Добро лета строит при помощи губисполкома и хозяйственных органов 3 самолета.

— В сов. России создается завод для изготовления моторов для аэропланов. К концу 23 года мы будем иметь свои собственные аэромоторы, которые раньше делались исключительно за границей.

— Из Москвы в Сибирь выезжает специальная комиссия для обследования вопроса об установлении здесь регулярных аэропланов, организации бензиновых баз, аэродромов и т. д.

Речи защитцы. Речи защиты начались 14 мая, в 24 часа суда. Первым выступил тов. Иванов.

По его мнению, контр-революционная организация не была, была «духотная комедия», прерывавшаяся в драму. По мнению другого защитника Коробова, организация Незнамова, это—детская игра, безвредная, пинкертонщина.

Защитник Шенев вытаскивает убеждает суд в неруководящей роли в организации своих десяти подполковников, а нек торых из них про суд совсем оправдал.

Защ. Александров охарактеризовал своего подсудимого Базарова, как малюка, обвиняемого себе в голу мирным путем вывезти защиту интересов невольнических друзей населения. Затем выступил за защитника Лебедев, Васильев, Груздев и Родивешский.

Последние речи в пользу дивьяк.

Большинство из подсудимых просит об оправдании.

— Не виновен, прошу освобождать. — Я еще молод, неопытен, при знаю себя виновным и прошу снисхождения, — сказал подсудимый Бутин. Подсудимый Гаркуш плачет.

ЖИЗНЬ ТОМСКИХ РАБОЧИХ.

Надо усилить комитеты.

Видно к массам! — диктует нам 5-й Всероссийский съезд профсоюзов. Видно к массам! — говорит и профсоюзная организация, начиная от центральных комитетов и губпрофветов и кончая фабрично-заводскими и местными комитетами.

Осуществление этой идеи необходимо для того, чтобы профсоюзная организация не оторвалась от масс. Не оборотились ли, — с одной стороны, и на месте научная работа масс и их психология, учитываемые все те условия, в которых они находятся, сумели бы отстаивать их интересы и проводить среди них политико-воспитательную работу — с другой.

Надо проводить на предприятиях работу так, чтобы трудящиеся сами были заинтересованы в этой работе, чтобы они приняли активное участие в ней.

Что для этого нужно? Прежде всего должны быть сильны фабрично-заводские, рабочие и местные комитеты. Нужны сильные руководящие работники в союзных правлениях, губотделах и уездных.

Профработы в ВУЗ'ах.

Важнейшее с работой фабрик месткомов на местах и союзных правлений, приходится констатировать, что в низовых союзных ячейках далеко не все благополучно. Еще осенью прошлого года правления губотделов, с целью углубления союзной работы, проводили в городских масштабах обследование месткомов и фабзавкомов в инструкторовании их.

О том недостатках в работе низовых комитетов можно судить о том, что инструкторование правлений комитетов мест было недостаточным. В уездах же комитеты ячейки, предоставленные сами себе, за исключением союза сработчиков, совершенно не обследились и не инструкторовались. Не мало там делается оплошностей в своей повседневной работе и во взаимоотношениях с администрацией.

Профработы в политехникумах. В политехникумах работа ведется слабо. Исключением является профессия горняков, где, благодаря пролетарскому составу и присутствию в рядах профсекции старых сработчиков, работа поставлена удовлетворительно.

Горняцкая профессия является основой в ВУЗ'е и, очевидно, будет служить фундаментом для дальнейшего развития профработы в политехникуме.

Второй секцией является сработчики (32 чел. из чернорабочих отделений). Здесь профработы хороши, потому, что губотдел союза чрезвычайно мало забывает о потребности профработы в секции.

Есть также в политехникуме члены союза земледельцев и водников, но они никаких признаков профработы не проявляют.

С момента организации профсекций в политехникуме проделана следующая работа: Заслушан доклад на собрании секции сработчиков на тему "Задачи союза". На собрании германцев поставлены задачи: 1) Бюджет законов в ВУЗ'ах. 2) организация профсекции в ВУЗ'ах.

Вот как обстоит дело на местном. На спичечной фабрике "Ком Интер" фабком ведет беспрерывную работу, часто случайную работу. Заседания бывают редко. Культкомиссия, Р.К.К. и комиссия по охране труда руководящих указаний от комитета не получают. Последний перед общим собранием не отчитывается и т. д. Комитеты в союзе комхоз не знают своих обязанностей по отношению к администрации. Некоторые расформируются (комбаня) и т. д.

Есть и мощные пролетарские организационные комитеты, например, в тайгинской организации союза деревообделочников, где пролетарские массы, сильно пострадавшие за 20—21 и часть 22 года, в силу неактивности администрации в оплате труда и урегулировании рабочего времени, хорошо понимают, что значительная часть из них состоит членом союза и сумеет ли заинтересоваться его деятельностью.

Там сильная организационная масса. Сильны там и комитеты. Крепких фабкомов и рабочкомов по губернии немного. Большое количество из них имеют те или иные недостатки.

Знал, что лишь тогда профсоюзная работа будет мощной и сильной, когда низовые ячейки или, как непосредственные руководители масс, охватив все стороны профработы, достигнут надлежащей высоты — союзам в целом придется усилить работу фабкомов и месткомов, посредством частого непосредственного и письменного инструкторования их во всех отраслях союзной деятельности, путем подбора опытных работников и т. д.

В определении точных вех в этой области работы должна занять свое место предстоящая губконференция комитетов.

Примерный местком.

В фактотетовской книжке есть местком. Для чего он существует, никто не знает. А знает ли сам местком свои обязанности по отношению к рабочим? Знает ли он насколько правильно рабочим провозглашена выплата жалованья? Что в расчетные книжки, которые он посоветовал выписать в черту, должен заноситься весь заработок и все вычеты? Знает ли местком, что няня сиделки дежурит 24 часа и от

дыхают только сутки. Законно ли это? Знает ли местком, что смотритель при выдаче жалованья рабочим и служащим обходится с ними грубо, когда те хотят узнать точную цифру их получки?

Союз всемирно-капиталистический, загладивший-ли ты когданибудь по предприятиям?

Что-то не видно это на примере с месткомом книжки.

Рабочий Ельсинский.

СОЮЗ НЕ ЗАБЫВАЕТ.

При заключении коллективного договора со строительным управлением губотдел союза строительных рабочих оговорил в договоре условия, по которым все строительные рабочие, находящиеся у подрядчиков, выполняющие работу с торгов, в отношении заработной платы и

В СЕМЬЕ РАБОЧЕГО.

О пролетарском воспитании детей.

Прежде, чем взяться за какое-бы то ни было дело, всякий человек считает необходимым учиться ему. Только одному из них почти не считает нужным учиться, только в одном случае женщина считает себя знающей и вполне подготовленной — в деле ухода за грудным ребенком, его вскармливания и воспитания.

Разве этому нужно учиться? — недоумевающее спрашивают они.

Разве учились уходу за детьми наши бабушки и матери? А ведь, выросли они нас здоровыми!

Говорящие так забывают, сколько на каждого взрослого здорового ребенка приходится умерших в самом раннем возрасте, сколько из оставшихся в живых обречены своими болезнями именно этому же неведению матерей, незнанию ими основных правил гигиены.

Ведь, из каждого ста рожденных в России детей умирают не достигши одного года 27 чел., в то время, как, например, в Швеции и Норвегии, умирает в том же возрасте всего 8 проц. детей из 100. В 1914 году в Московской губернии на каждые 100 умерших приходилось 57 (больше половины) детей в возрасте не старше 5 лет. А стариков старше 70 лет только 11. Таким образом, 70-летний старик имеет

больше шансов прожить еще год, чем недавно родившая мать надеется, что ее ребенок доживет до года.

Разве эти цифры не ужасны? Правда, эту смертность летней в России нельзя отнести исключительно за счет неведения матерей. Огромную роль играют здесь причины социального (общественного) характера. Детская смертность стоит в первом ряду социальных зол. Об устранении многих причин, порождающих это зло, должно заботиться и уже заботится государство. В этом отношении участие благосостояния рабочего класса, 8-часовой рабочей день, повышение грамотности матерей, широкая охрана материнства и т. д. являются могучим средством в деле борьбы с детской смертностью. Но на ряду с причинами социального характера стоят неведение матерей основных правил ухода и вскармливания грудного ребенка, суеверие и те дурные привычки, которые приносят большой вред грудному ребенку.

И тут борьба с детской смертностью всецело в руках самих матерей, они во многом могут помочь государству в его борьбе с этим злом. К описанию этих мер мы и перейдем в следующих статьях.

Н. Моган.

Охраня труд в Томске.

В подотделе охраны труда томгубтруда.

15 апреля 1922 г. охраня труд, находившийся до этого времени в ведении губпрофсовета, перешел губтруду, при чем сами задачи охраны труда были изменены. Намечено было проведение за кооперативными в области охраны труда социального, технического и санитарного путем обследований с образцом частных предприятий.

Была установлена связь: 1) с центром и сибтрудом, с ГСНХ, губкомхоз, уездной и горной инспекцией — письменная, при чем в сибтруде труд несомненно ежемесячные отчеты; а цифр курьеры оттуда не получались удовлетворительно; 2) с губотделами комхоз, губпрофветом, фабзавкомом, уполномоченным по экр. труда, РКСМ, женотделом — самая тесная, путем общей согласованности в работе и конференций;

От РКСМ и женотдела были выделены представители в подотдел экр. труда. С инспекцией надзора связь была также самая живая и тесная.

Регулярных инспекторов по охране труда не было, отчего не структурирование на местах было неудовлетворительно. Технических и санитарных инспекторов в уездах не было. Отчеты уездного горного надзора оказывались. Информация экр. труда вымалывалась без задержки. Санитарная инспекция работала в контакте с губздравом.

В начале ноября начата работа по обследованию физич. состояния рабочих. — Осмотрено 392 чел.

С июля началась работа по урегулированию условий труда и быта домашних прилеж (уезд прилеж) и агитработы по привлечению ее в союз. Условия труда замет не улучшились.

В мае произведен подсчет рабочей молодежи в общегородском масштабе. Осмотрено 154 чел., изучавшихся в летних отрядах — 35, курьеров — 6, в первом по более легкую работу — 10. Времени подростков проведена полнота.

Организационная работа весьма видна: 1) 3-х общегородских конференций совместно с губотд. п.о., законными и уполномоченными по охране труда.

Жертвуйте на аэроплан "Рабочий Глаз".

Рабочий Глаз.

Товарищи! За дело!! Выбора на носу.

Нам нужно устраивать нашу городскую жизнь. Довольно нам ротовейничать. Довольно надеяться на кого-то, кто для нас все должен сделать. Нельзя полагаться на янычку, которая нас, малых ребят, напоит, накормит, разденет и спать уложит.

Предстоит выбора в горсовет.

Прежний горсовет своею бездельностью много крови испортил томскому пролетариату.

Нужно выбрать такой горсовет, который мы могли бы во всякую минуту притянуть к ответу:

— Говори, моа, что делаешь? А для этого мы должны избрать в члены горсовета хороших известных нам товарищей. Не болтунов каких, которые складно балятны тчат, а людей дела, уже зарекомендовавших себя той или иной полезной партийной, профсоюзной или вообще общественной-хозяйственной работой.

Позволяю себе напомнить вам, что каждый член горсовета должен будет работать в одной из трех секций: административной, экономической или культурно-просветительной. Поэтому нам следует выбирать товарищей, зарекомендовавших себя хорошими работниками именно в этих областях пролетарской деятельности. Это значит, что избираемые нами члены горсовета должны быть или хорошими администраторами, или хорошими экономистами-хозяйственниками, или хорошими культурно-просветительными работниками.

Чтобы не впасть в какую-нибудь ошибку при выборах, нам нужно хорошо изучить порядок проведения выборов, опубликованный в № 103 "Кр. Знамени".

Красный.

Каждый из вас, товарищи, прочитав сам этот "порядок", я же остановлюсь на главнейших его пунктах.

Прежде всего, внимательнейшим образом наблюдайте за тем, кто участвует в выборах. Ни под каким видом не допускайте к участию в них лиц, не пользующихся правами избирать и быть избранными. А к таким лицам принадлежат: а) прибывающие к нашему труду с целью извлечь выгоды; б) живущие на не трудовой доход, (как-то: пропен ты с капитала, доход с предприятий, поступления с имущества и т. д.); в) частные торговцы и коммерческие посредники; г) монахи и духовные служители церкви и религиозных культов; д) служащие, агенты бывшей полиции, особенно корпус жандармов и охраняемых отделений, а также и все со трудники козачковской контр-разведки; е) приваанные в установленном порядке душевнобольными, умалишенными, а равно лица, со стоящие под опекой; ж) осужденные за корыстные и порочащие преступления и лишённые избирательных прав на срок, установленный законом или судебным приговором.

Чтобы перечисленные здесь лица, не пользующиеся правами избирать и быть избранными, ка-ким-либо способом не пролезли, куда им не полагается, губерния избирательная комиссия должна докомандировать списки избавцов, имеющих и не имеющих права выборов.

Необходимо, товарищи, проследить за тем, чтобы каждый избавец обязательно вывел. Продолжу — завтра.

Красный.

По союзам.

В коммерческом собрании.

Правление коммерческого собрания имеет для обслуживания не большой штат служащих, который не загружается непосильной работой. На это ненормальное явление обратил должное внимание правление союза нарпат, предложившее коммерческому собранию немедленно увеличить штат служащих собрания на 5 человек и выделит продолжительности 1/2 проц. с оборотных сумм на преемств.

Рабочие помогают.

Кустовое собрание членов союза города Тайги на своем заседании по вопросу о помощи инвалидов войны, урских собитых и помощи воздушному флоту вынесло постановление отчислять в помощь инвалидам едноразовый до 10-го разряда и двухдневный заработок с 10-го и выше разрядов, урских рабочим едноразовый заработок и в помощь воздушному флоту — едноразовый заработок.

Секция инженеров.

На основании постановления все росийского съезда инженеров и техников, инженерно-организационный союз инженеров, при ступивший в 1-го мая к профессиональной работе среди данной массы трудящихся.

Руководство секцией возложено на инженера тов. Левинского.

Культурная у водников.

Президиумом райкомвода постановлено на летний навигационный сезон на пристанях, где больше население народа, открыть книжки продажи литературы. — Вместе с тем на судах транзитного плавания решено выделять часть кубатурников, которые несут работу по ликвидации неграмотности. К этой работе будут привлечены и медперсонал судов.

В местном транспорте.

6-го мая состоялось собрание рабочих местного транспорта, на котором были заслушаны доклад о междугородном поезжении, кодекс законов о труде, отчет о 1-м и первом правлении. По докладу о междугородном

позаживании общее собрание вынесло резолюцию, в которой констатирует необходимость тесного сотрудничества профработы для отпора на ступения на рабочий класс мирового капитала и выражает уверенность, что рабочий класс, объединенный в Красные Профраты и Комитеры, сумеет не только дать отпор капиталу, но и перейти в наступление.

Работа правления союза за последние три месяца общим собранием признана вполне удовлетворительной, в отношении же образовавшейся при прежнем правлении недостатка финансовых сумм постановлено пополнить их посредством ежемесячных удержаний бывшего председателя правления союза тов. Лебедева.

В состав нового правления избраны: Скуляки, Филатов, Понаренин, Васильев и Соколов, кандидатами в них — Иванов, Степанович и Шалямов С. М.

Исключенные из членов союза.

За непосещение общих собраний и делая ряд членов союза работавших коммунального хозяйства, согласно постановлению правления союза, исключены из числа членов союза.

Юрисконсулт Охотинский неоплачивает, как нарушитель профдисциплины. За все время пребывания членом союза он ни разу не был на общих собраниях союза и едноразового коллектива губкомхоза.

Балманович исключен как спекулянт.

Приман — как ни разу не присутствовавший ни на одном общем собрании союза и коллектива.

Романов — как выстулавший в наелеговой комиссии защитником частного капитала.

Члены союза — т.т. Костюк Минорский, Абаимов, Бессонов и Юдин за непосещение общих собраний лишены права решающего голоса на 2 мес.

Т.т. Мухомин, Чесоченко, Шелдоев, Никитович и Троицкий за то же лишены строгий выговор.

Партийная работа.

Сегодня, в 6 часов вечера, в помещении ГАРКЛУБА назначается общегородское собрание

ЧЛЕНОВ И КАНДИДАТОВ Р. Б. П.
Вход только по партийным документам

Следует задуматься.

По крылатому выражению т. Белозерова, высказавшего от имени беспартийных рабочих и крестьян третьего дня на массовом митинге, «партийная практика», т. е. беспартийные рабочие проявляют большой интерес к жизни и деятельности РКП.

«Правда» поместила письмо беспартийного рабочего دهخان Исхакова завода «Дукот», т. Архипова, «другом своим почувствовалось, как говорит газета, — что чувствуется новая полоса в жизни крестьянства».

Тов. Архипов пишет промичку. Это основной вопрос в жизни нашей партии.

Вот, что пишет он, один из рядов «верной прицепки».

«Что такое «смычка», как я понимаю? Это организованная группа, дать им хороших законов коммунистов... По деревням на местах я был и, и скажу вам, товарищи, кровенно, не видал еще крестьяне настоящих коммунистов... знают, что такое это».

Еще бы среди крестьян, к же как среди нас, рабочих, в фабриках Москвы, кому истинская партия смогла бы дать короткий срок поработать плотную, да хот бы по одному толковому коммунисту по авить на волюсть, в 2—3 года мы не узнали бы «наше крестьянство».

Берет меня тревога, что на местах работниках вместо «смычки» только либо невольно чужие.

Незаметные герои.

(Монастырская вол., Томск. у.)

«Новая Заря».

В Монастырской вол., в 3 х арстах от с. Монастырского, в 1920 г. поселилось восемь коммунистов. Они организовали сельско-хозяйственную общину под названием «Новая Заря».

Состав коммунистов таков. 6 человек с средним достатком, один бедняк и в тому же мною семейный в один батрак. Трудовых способных всего было 80 процентов.

Рост коммуны.

Скопчиваясь коммуны в течение одного года совершенно самостоятельно, без всякой поддержки, даже семенной ссуды не получало.

В первые два с половиной года члены коммуны сосредоточились на укреплении и развитии своего хозяйства. Внутренний распорядок устанавливался специальным уставом коммуны. Для более успешного ведения хозяйства все члены были разделены на мелкие трудовые группы.

Вся земля в коммуне запахиается и обрабатывается всеми членами. Хлеб, полученный от урожая, частью идет для удовлетворения потребностей членов коммуны, большая часть идет на укрепление хозяйства и культурных его потребностей.

В конце 1922 г. коммуна «Новая Заря» хозяйственно окрепла. Она выплачивала все долги крестьянам (государственные налоги коммуна всегда выполняла полностью и аккуратно). Теперь она затеяла великое дело — совершенствование своего хозяйства путем культурного его ведения.

Отношение крестьян к коммунам.

Вначале, когда возникла коммуна, крестьяне относились к ней недоверчиво и даже отрицательно. Теперь отношение изменилось.

В Красной Армии.

Военкомы, военкомы, ау!

Гарнизонное объединение военкомов работает уже 3 месяца. Сами знаете 4 собрания; но... всегда это прокатало, но... всегда этот батальон до сих пор не мог учесть 3-х своих военкомов и сообщить их фамилии — не говоря уж о компетенции или собраниях.

Не звалили посетить последние 3 собрания т.т. Яценчик (двухкласс), Волгов — 77 див. ГПУ. Довлатов (радио батальон), Старков и Другой (25 пехотный). Вообще не шло своей актуальности охоты. На трех очередных собраниях ни кто не назвал бы!

На двух последних не были: Суворов — (41 пехотный), Ласковский — (штаб див.) и Никитин (реэтрибуция).

На последние не позвонили приехали по имени: т.т. Мурашев — (61 полк) и Шимакович — (артиллерия). Удивительно это отсутствие артиллерии. И некто не знает от отдельных единиц, а военкомов своего охоты, да и тот ни чего? не знает! Не были Крутов и Фадеев.

Льготы военно-служащим.

Земельные.

В случае уходе отдельных членов хозяйства на военную службу, по мобилизации, приходящая на их долю часть земли сохраняется за хозяйством на все время службы его членов.

Члены семей красноармейцев, а также комсостав, получающих содержание по строевому тарифу, нуждающимся, вследствие призыва кормильца на военную службу, в хозяйственной, трудовой и проч. помощи, последние должны оказывать через органы крестьянской взаимопомощи. Право на помощь имеют: несовершеннолетние дети, братья, сестры и круглые сироты, нетрудоспособная, или немощная ребенка до 8 летнего возраста жена красноармейца, занятая уходом за ребенком, нетрудоспособные отец и мать красноармейца, если они находились на иждивении призванного в ряды красной армии.

При выдаче семенной и других средств земельные органы выдают их семьям красноармейцев в первую очередь.

Семьям красноармейцев предоставляется право ремонта сельско-хозяйственного инвентаря в починочных мастерских земотделов.

С первых дней существования красной армии много внимания было уделено на воспитание ее пролетарского духа.

Эту работу по воспитанию красной армии в политическом отношении и в отношении ликвидации неграмотности полтора года выполнял и выполнял комсостав. Не в мало организованная красноармейцев с достоянием пролетарских судов — а реально и задачами этих органов, ни пока ничего не сделано. Красноармейцы в ближайшее время должны к ряду с другими

научить полноту, который размер был бы их с красноармейцами постолюю. Тогда у красноармейца не будет лишнего волнения и проле турском суде М. Никитин.

Собрание уполномоченных ГВПО.

25 мая состоится собрание уполномоченных томского губернского военно-потребительского общества. От каждой воинской части, состоящая из одного гвпо, избирается один уполномоченный от каждого 150 человек. Если часть насчитывает меньше этого количества, посылает также одного человека.

Период для следующего: текущий момент, отчет правления, доклад обобщий, торговле промышленности и бухгалтерии, доклад ревизионной комиссии, план работ на 1923 г., торговле-оперативный, организационный, смета прихода-расхода на 1923 год, на 2-е полугодие, изыскание средств, нормальный устав, выборы правления и кандидатов к ним.

Почему так?

В томской конвойной команде командиром относится к красноармейцам далеко не так, как полагается.

Командов Витковский имеет офицерскую замашку топтать на красноармейцев ногами и ругаться выкрикивая угрозы.

Такой случай был, когда кр-д Сухов указал ему, что он назначен на работу с места в карьер 3-х прибывших из Мариинска кр-цев, уставших и голодных, т. е. они не получили еще продуктов.

Так нельзя. Он мог объяснить т. Сухову, мог, наконец, арестовать его, если его вмешательство было не тактично, но кричать, топтать ногами и пр. он не имел права.

Что бывает за матерное оскорбление.

Отделком сапротм 21 дивизии Борзово царь горячий.

Пришел как то в марте и-це на кухню рети за обедом. Видит, что-то порции очень маленькие. Спрашивает дежурного тов. Сатинова:

«Почему малы порции? — Моего военного, может быть... Не поправился этот отлет Борзово. И ни в его, ни с его давай тов. Ситникова «заставь» с верхней полки.

Футбольный матч.

20 мая на стадионе состоялся футбольный матч. Выступала сборная команда института физкультуры и команда томского клуба. Победительницей оказалась последняя. Богомолов.

Допризывная подготовка в Томской губернии.

Финансовое развитие молодежи, на котором базируется военная допризывная подготовка, проводится в виде пролетаризации спорт-обществ и дает конкретные результаты, послыла в г. Омск группы спортсменов.

Работа отделенная допризывного отдела носила чисто организационный характер до мая 1920 года.

С проведением в жизнь полуженя о территориальных полковых объединений, ведущих делом допризывной подготовки и спорта, наступает вновь организационный период, и только с января 1921 г. работа принимает учебный характер по проведению допризывной подготовки в жизнь по крупно-заводским и городским пунктам Томской губернии.

Допризывную подготовку проходят молодежь, род. в 1903 и 1904 г., в следующих пунктах губернии: г. Томске, Анжерско-Судженских копях, г. Щегловске, химическом заводе, Кемеровском руднике, в гг. Мариин-

Допризывная подготовка в Томской губернии.

Финансовое развитие молодежи, на котором базируется военная допризывная подготовка, проводится в виде пролетаризации спорт-обществ и дает конкретные результаты, послыла в г. Омск группы спортсменов.

Работа отделенная допризывного отдела носила чисто организационный характер до мая 1920 года.

С проведением в жизнь полуженя о территориальных полковых объединений, ведущих делом допризывной подготовки и спорта, наступает вновь организационный период, и только с января 1921 г. работа принимает учебный характер по проведению допризывной подготовки в жизнь по крупно-заводским и городским пунктам Томской губернии.

Допризывную подготовку проходят молодежь, род. в 1903 и 1904 г., в следующих пунктах губернии: г. Томске, Анжерско-Судженских копях, г. Щегловске, химическом заводе, Кемеровском руднике, в гг. Мариин-

Допризывная подготовка в Томской губернии.

Финансовое развитие молодежи, на котором базируется военная допризывная подготовка, проводится в виде пролетаризации спорт-обществ и дает конкретные результаты, послыла в г. Омск группы спортсменов.

Работа отделенная допризывного отдела носила чисто организационный характер до мая 1920 года.

С проведением в жизнь полуженя о территориальных полковых объединений, ведущих делом допризывной подготовки и спорта, наступает вновь организационный период, и только с января 1921 г. работа принимает учебный характер по проведению допризывной подготовки в жизнь по крупно-заводским и городским пунктам Томской губернии.

Допризывную подготовку проходят молодежь, род. в 1903 и 1904 г., в следующих пунктах губернии: г. Томске, Анжерско-Судженских копях, г. Щегловске, химическом заводе, Кемеровском руднике, в гг. Мариин-

Надо использовать по специальности.

Почетные красноармейские библиотеки нуждаются в опытных руководителях. Штаб округа, учитывая это, при окружных военно-научных курсах выделил специализированный курс для подготовки библиотекарей. Многие кончили эти курсы и отразились по частям.

Но они не всегда использовались по назначению. Бывает так, что некоторые из этих специализированных специалистов занимают должности администраторов.

Так нельзя. Надо использовать по специальности. Д. З.

Лучше поздно, чем никогда.

Приходит ко мне кр-д и просит букварь.

«Что так? — спрашиваю — неграмотный ты, что-ли?»

«Да, — отвечает кр-д. — По своей вине больше... Недавно я к вам прибыл... Раньше в Челябинске служил... Ну, и отлынивал там от учебы... Лень вроде как была...»

«А теперь... Да вот вчера пошел гулять с товарищами. Идут они и читают, где-то написано, а я петь-петь. Глазники только хлопают...»

«Так... Да я теперь подтянусь. Вы не смеяйтесь...»

«Дал ему букварь. Ушел сиюминут. Лучше поздно, чем никогда! Завшиколой 61 полка Баранов».

Военная хроника.

В 5-й стр. военном окр. издан приказ о ликвидации с 1 сентября военной неграмотности комсостава округа.

Кр-д Кавсаков 18 дивизии постановил на общем собрании зачислять в ведение почетных казначейств Мельяна Бедного.

Дзюбская дивизия приняла участие в ликвидации над 36 деревнями Петроградской губернии. Кемпа или «Смычка с деревней» руково- дит военнопленные подв.

В СКВВО 1 мая назначены лагерные сборы всех артиллерийских и инженерных частей округа. Для организации, наблюдения и корректировки выделены по одному авиационному звену с радиотелеграфом, а также полковая радио-станция.

В 5-й стр. военном окр. армия газета «Вперед» объявила конкурс на лучшей партийный «Коллектив частей и на лучшей красной уполн. Конкурс ставит задачу: учесть старый опыт работы, отметить ошибки, определить наилучшие методы и достижения в работе и подвратить, выявить и заслуживать работу уполн. партделегатов.

В украинском военном округе производится сбор РКП (б). Собрать продлится целый месяц.

на 16 дней из мест постоянного жительства в один из назначенных по плану пунктов в период отсутствия после вой работ. Составила на время обучения войсковые соединения она проходит курс допризывной учебы под руководством инструкторов допризывного, де мобилизованного комсостава кр. ар. и полит. руководителей из местных опытных партийных работников.

Курс такой учебы с род. в 1902 и 1903 г.г. в губернии за копейки поспешит. Не касаясь тех трудностей, которые встретились на пути этой учебы в смысле негодного штата инструкторов, недостатка некоторых учебных приборов, надо указать, что путем совместной товарищеской работы партийных и профессиональных организаций, частей кр. ар. и органов советской власти в губернии и на местах, уяснивших государственное значение допризывной подготовки, организовано выполнение боевого задания по обучению допризывников (общей) служат губернского и уездные города и фаб-зав. пункты. Молодежь учащихся, не отрываясь от своих повеленных занятий, и только сельская молодежь собирается для обуче-

Сутяги.

ОТ ГУВФИНОТДЕЛА.

Об изменении порядка привлечения и подоходному налогу лиц, получающих высокую заработную плату.

Во исполнение и допозднее в объявленном, помещенному в № 54 газеты „Красное Знамя“ от 10 марта с. г., губфинотдел, на основании радиogramмы центра за № 537890 и „Известий ВЦИК“ от 12/V с. г. за № 104, объявляет:

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Всесоюзного центрального исполнительного комитета и совета народных комиссаров.

В исполнение ст. 1 правил взимания налога с лиц, получающих высокую заработную плату, утвержденных ВЦИК и СНК от 24 января 1923 года, и приложенного к ним расписания разрядов и размеров обложения, всесоюзный центральный исполнительный комитет и совет народных комиссаров постановляет:

1. Установить, что обложению подлежит сумма заработка, превышающая установленный минимум, определяемый на каждый месяц в размере высшего предельного овлада, установленного на этот месяц советом труда и обороны.

2. Размер обложения не превышать от приращенного расписанию.

3. Постановление это вводится в действие с 1 апреля для обеих полов высокого заработка за март и последующие месяцы.

Председатель ВЦИК М. Калинин.
Зам. председателя СНК А. Цюрупа.
Секретарь ВЦИК Т. Сапронов.

Москва, Кремль, 10 мая 1923 года.

РАСПИСАНИЕ

разрядов и размеров обложения лиц, получающих высокую заработную плату.

Разряд	Облагаемая сумма вознаграждения в рублях вынужденная 1923 года.	Размер обложения	Высший разрядный оклад в руб. вып. 1923 г.
1	от 1 до 500	за 500 р. 10 р. св. 3%	10 р.
2	св. 500—1000	„ 1000 р. 25 р. „ 3%	25 р.
3	1300—2000	„ 1500 р. 80 р. „ 7%	80 р.
4	2000—2500	„ 2000 р. 85 р. „ 9%	130 р.
5	2500—3000	„ 2500 р. 130 р. „ 11%	185 р.
6	3000—3500	„ 3000 р. 185 р. „ 13%	250 р.
7	3500—4000	„ 3500 р. 250 р. „ 15%	325 р.
8	4000—4500	„ 4000 р. 325 р. „ 17%	410 р.
9	4500—5000	„ 4500 р. 410 р. „ 19%	505 р.
10	5000—	„ 5000 р. 505 р. „ 20%	505 р.

Председатель ВЦИК М. Калинин.
Зам. Председателя СНК А. Цюрупа.
Секретарь ВЦИК Т. Сапронов.

Москва, Кремль, 10 мая 1923 г.

ДОКТОР Лобанова-Лебедева.
Женские бол. и акушерство. Прием от 5 до 7 ч. в Улице Беллинского, № 43. —1631

ДОКТОР КУПРЕССОВ.
Болезни кожи и волос. Венерич. и офтальм. Микроскоп. исследование. Прием ежедневно утр. с 8—13 ч., втч. от 4—8 ч.
Монастырская, ул. 7.

КИНО ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ТЕАТР.
Дворец Труда.
1—2—2195

23, 24, 25 и 26 мая 1923 года **НОВИНКА СЕЗОНА**—
„МОРСКОЙ РАЗБОЙНИК“,
кино-драма в 5 частях.
Начало сеансов в будни с 7 час. вечера, в воскресенье и в праздничные дни с 6 час. вечера. Касса открыта за час до начала.
АНОНС. Следующая программа „КРОВАВАЯ КОРОЛЕВА“ (Мария Тюзор).
Завесию Л. И. Воронков.

Открыта подписка на ИЮНЬ НА ГАЗЕТУ

„КРАСНОЕ ЗНАМЯ“

Подписная плата в Томске 1 руб. — коп. золотом.
Для домкомов 75 „ „
Коллективная—для рабочих 50 „ „
Иногородная 10 „ „
На полмесяца (с 15-го по 1-е) 50 „ „

Цена отдельного номера в июне 5 коп.

Для домкомов многоквартирных усадеб (не более 3-х взрослых человек) допускается коллективная подписка—не более 4-х соседних домкомов с представителем в контору газеты, домочихи без чего подобная подписка приниматься не будет.

При коллективной подписке для рабочих по удостоверениям фабзавкомов, при непосредственном обращении в контору газеты.

Подписчики—одиночки, члены союзов, обращаются непосредственно в контору и получают установленную скидку для коллектив. Подписки при предъявлении удостоверения от предприятия и членского союзного билета.

Льготная подписка не распространяется на учреждения.

Все подписчики при возобновлении подписки на июнь месяц просим предъявлять старые абонементы. Не предьявившие старых абонементов платят 5 коп. золотом.

СПРОС и ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТРУДА.
Нужна прислуга (мужчина, женщина, подросток).
Уч. Розы Люксембург (Министратская), № 57, сарафанная. 1Ф2193

Продается пианино
Фабрика Шредер, Руссковоинский пер., 6, кв. 1. 1—0399

По случаю отъезда продается порода дистая корова, бур (Министратская), № 57, сарафанная. 1Ф2193

Жа июль ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „Советская Деревня“
ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: золотом для городских и иногородних подписчик. 1 р. — к.
Цена отдельного номера. — 5 к.
ОБЪЯВЛЕНИЯ: за строку попарно на 4-й стр.—10 коп. на 1-й странице—15 коп. золотом.

Утеряны удостоверение
выданные губернатором „Хабаровск“ агенту Уланову Николаю Александровичу от 5 апреля с. г. за № 1417—считать недействительными. 1-2400

Утеряны паспорт на имя:
Шестякова С. П. 0194, Сосновка Е. У. 0378, Карповой А. И. за № 2442, 0380, Край Уд. И. 2193, Андреевой В. С. 2412.
Удостовер. личн. на имя:
№ 2585 Описова И. П. 2193, Киселевой Т. К. 2406 Шалымова Г. А. 00339.
Личные карточки на имя:
Кербег Р. И. 2401, Деева В. П. 2404, Итоянова И. Г. № 955, 20395.

Шестой ливнейный отдел СОПС
доводит до сведения государственного учреждения и предприятий, что для перевозки по ж. дор. пассажирской скоростью мелких отправок скоропортящихся грузов (мяса, масла, сала, сыра, молока, колбасных изделий и проч.) на главной линии Челябинск-Иркутск с 5 мая с. г. один раз в неделю, с товаром на пассажирских поездах №№ 11 и 12, выходящими: п. № 12 на Болотной по субботам и п. № 11 на Челябинск по пятницам, будет следовать по одному сборному вагону-леднику, находящемуся и скоропортящихся грузов. Прием означенных грузов станция не производит, чем загрузка до отправления указанных поездов с вагоном-ледником, со станции производится груза.

ВНИМАНИЮ ИНОГОРОДНИХ ПОДПИСЧИКОВ.
Контора газеты „Красное Знамя“ предлагает иногородним подписчикам озаботиться своевременным переводом денег на подписку газеты „Кр. Зн.“ до 1-го числа каждого месяца. По получении переводов конторой после 1-го числа номера газет могут быть высланы только те, которые останутся излишними: за наименьшим излишним номером газета по получении перевода будет доставляться с очередного номера.

КОНТОРА ГАЗЕТЫ „КРАСНОЕ ЗНАМЯ“
доводит до сведения всех подписчиков, что подписная плата на газеты „Красное Знамя“ и „Советская Деревня“ на июнь месяц установлена в размере золотого рубля, причем курс рубля в течение недели не изменяется, с 21 по 27 мая рубль золотом равен 52 руб. зн. 23 г.

КОНТОРА ГАЗЕТЫ „КРАСНОЕ ЗНАМЯ“
доводит до сведения всех подписчиков, что подписная плата на газеты „Красное Знамя“ и „Советская Деревня“ на июнь месяц установлена в размере золотого рубля, причем курс рубля в течение недели не изменяется, с 21 по 27 мая рубль золотом равен 52 руб. зн. 23 г.

Томский уккомхоз
вызывает лиц, желающих принять участие в конкурсе по составлению проекта счетоводства, отчетности и организации финансово-счетового отдела уккомхоза.
Заявления принимаются до 28 мая сего года.
О условиях справиться в канцелярии уккомхоза (Спасовка, 33), в часы авантаж, с 9 час. утра до 3 ч. дня. 2—2410

Акционерное общество „ХЛЕБОПРОДУКТ“
Настоящим объявляется, что согласно моего приказа от 19 сего мая за № 34, управляющим томской губернской конторой акционерного общества „Хлебопродукт“ вместо выбывшего Т. Зивера и на м. Л. назначен Т. Л. Ю. в м. Ю. Самуил Алодькович, которому по делам губернской конторы впредь надлежит обращаться.
Уполномоченный „Хлебопродукта“ по Томской губ. ТЕЛЯТНИКОВ. 1-2—565

Томское Печатно-Издательское Т-во.
Тимирязевский просп. № 2. Телефон №355.
ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ БРОШУРА **И. ЛЕНИН. КАРЛ МАРКС**
Краткий биографический очерк, с изложением марксизма.
ЦЕНА 10 К. (Золотом по курсу).

1—3—563 За начальника 6 Д/О СОПС. А. Тихомиров.
СИБИРСКОЕ Государственное Издательство
ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
Пер. Нахаловича, № 14. Тел. 179.

В книжном магазине отделении ПОЛУЧЕНЫ НОВЫЕ КНИГИ

Общественно-полит. литература. Морисэ—У Ленина и Троцкого. Мемуары Вильгельма II с пред. А. В. Луначарского. Степнографич. отчет о слухе власти Колчаком. Фрейлер—Хрестоматия классической борьбы. Буднов—Буржуазное реставраторство на 2-м году ИЭП. Караффа-Корбурт—Лекция по проф. гигиене. МЕДИЦИНА Груздев—Акушерство. Яновский—Курс диагностики. Пажарский—Патал. анатом. вып. 1. Подгорный—Пособие по сбору лекарственных трав. ТЕХНИКА. Гефер—Справочн. книга по горн. делу. Готте—Справочник для инженеров. Власов—Курс электр. токов. Богданович—Очерки месторождения нефти.	Гоубея—Руководство ж. д. машиниста. Художествен. литература и критика. „Лес“—под редакц. В. Маяковского № 1. Локс—Синтез-шутки. Кашина—Сексуальные источники творчества Достоевского. ПЕДАГОГИКА. Рубинштейн—История педагогических идей. Шагнер—Практич. работы в детском саду. Кашинский—Индустриально-трудовая школа. Чуданская—Основные задачи физич. культуры ребенка. Юридическ. литература. КОДЕКСЫ: уголовный, земельный, гражданский, уголовно-процессуальный, о труде. Уголовное право РСФСР. Акцизы. Право и жизнь. Ежегодник сов. юстиции. Юридический справочник для сельского хозяйства и др.
--	---

Канцелярские товары. Музыкальн. принадлежности.
Прим объявлений и подписка на газету „КРАСНОЕ ЗНАМЯ“ на ИЮНЬ месц.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Томское Печатно-Издательское Т-во
ТИМИРЯЗЕВСКИЙ ПРОСП. № 2. ТЕЛ. № 355.

ПЕЧАТАЮТСЯ ПЛЕХАНОВ. Осковные вопросы марксизма. И. ЛЕНИН. ИМПЕРИАЛИЗМ, КАК НОВЕЙШИЙ ЭТАП КАПИТАЛИЗМА.

Верхне-Обское Главн. Агентство Сибгоспароходства
ОТПРАВЛЯЕТ ТОВАРО- ПАССАЖИРСКИЕ ПАРОХОДЫ:

1) „ВОТКИНСКИЙ ЗАВОД“ до Барнаула в 4 чутверг, 24/V с. г., в 4 часа вечера.
2) „ЯКОВ СВЕРДЛОВ“ до Тобольска в пятницу, 25/V с. г., в 4 часа вечера.
3) „ТИХОНОВ“ до Барнаула в субботу, 26/V, в 4 часа вечера.

ПРИЕМ грузов производится на пристани № 2 с 8-ми час. утра до 4-х часов ежедневно; в дни отправления пароходов груз принимается до 12-ти часов; багаж до 2-х часов дня; продажа билетов в дни отправления с 9-ти час. утра до 2-го звонка.

Коллектив безработных союза Рабпрос,
пер. Нахаловича, № 5.
КОНТОРА
по приему подписки и объявлений во все **ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ.**
Производится прием подписки на ИЮНЬ мес. на все ЦЕНТРАЛЬНЫЕ газеты и местные—„КРАСНОЕ ЗНАМЯ“, „СОВЕТСКАЯ ДЕРЕВНЯ“.
Имеется сотрудники для приема подписки во всех районах города на дому.
КОНТОРА ОТКРЫТА с 9 до 5 час. вечера.